



腳踏車

這馬上時行的除了捫咧捫咧的手機仔以外，四箍輾轉不時都看會著的腳踏車嘛誠時行。真濟縣市攏咧推揀腳踏車專用道，佇都會區閣有公用的腳踏車通好租，這毋但會當用來通勤，閣會當順繼運動，真正是「一兼二顧，摸喇仔兼洗褲」。

其實，往時佇庄跤，家家戶戶攏有一台腳踏車，彼毋是綴人咧時行，顛倒是誠實用的交通工具。賣魚的、賣豬肉的販仔會用伊來載貨做生理，作穡人種的菜蔬、豉的鹹菜嘛是用伊運去市仔賣，所以彼陣的腳踏車後斗攏有一个誠大的架仔，會當載規百斤的物件，聽講若是跤腿較無力的，彼款腳踏車是踏袂行的。

阮自細漢攏共腳踏車講做「鐵馬」，因為伊毋但實腹、耐操，閣較遠的所在便若有伊就聽好去。只不過較早的車身攏做較懸，阮因仔人迄袂過椅坐仔頂，若欲騎，干焦會當用一跤躑過三角形的車架仔，共肩胛頭靠踎椅坐仔邊，敲一片杳杳仔踏，有人講這號做「躑狗空」。

其實，較早的鐵馬攏足重的，阮因仔人按呢騎真正足危險，所以大人攏會禁止阮騎鐵馬。猶毋過，大人愈禁阮就愈想欲騎。阮攏趁大人去園裡作穡的時，偷偷仔牽去大路邊學騎車。會記得有一改，我騎甲落輪，又閣驚予序大人知影，家己就假勢想欲共鬥倒轉去，想袂到無張持煞共指指的皮肉削一大片落來。爸母轉來到厝，看我流血流滴，毋但無安慰我，顛倒擲篋仔摔甲我叫毋敢。

一直到我讀高中，阮才知影原來毋是逐台腳踏車攏像阮兜的遐重，大部份攏是又閣輕又閣有安電火的。彼款電火是食輪仔咧走的時所發的電來發光，佇暗時騎會較安全。有人會佇腳踏車頭前，加裝一支橫杆通好載人，尤其是談戀愛的少年家仔，用這款的腳踏車來載查某朋友，會使講是糖甘蜜甜，予人真欣羨。

自從 oo-tóo-bái 普遍了後，真久無看遮爾濟人咧騎腳踏車矣！騎腳踏車毋但會減少空氣的汙染，閣會使鍛鍊身體，好處誠濟。若會當，咱盡量莫駛車，換來騎腳踏車嘛袂糶。

作者：洪淑昭

☆詞彙學習☆

【時行】sî-kiánn：流行、時髦。

【販仔】huàn-á：販子、小販。做小買賣的人。

【跤腿】kha-thuí：小腿和大腿的總稱。

【實腹】tsát-pak：內部紮實不空心的。

【迄】hānn：跨過、越過。

【假勢】ké-gâu：自以為是、自作聰明。

【無張持】bô-tiunn-tî：不小心。沒注意到。

【指指】kí-tsáinn：食指。第二個手指頭。